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Урок 1. Селяни в ХІ-ХІІІ ст.
Мета. Ознайомити учнів з умовами життя і праці селян, розглянути суть натурального господарства і причини його панування в період раннього середньовіччя; розкрити значення громади в житті селянина; формувати вміння прослідковувати причинно-наслідкові зв’язки, аналізувати і узагальнювати історичний матеріал, продовжувати формувати навички самостійної роботи з різними історичними джерелами; виховувати почуття поваги до людей праці.
Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу.
Обладнання. Ілюстрації: середньовічні знаряддя праці, 
Хрестоматія з історії середніх віків. – Київ, 1970.
Підручник (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000)

Хід уроку
І. Організаційний момент.
ІІ. Мотивація навчальної  діяльності.
Знайомлячись з епохою середніх віків, ми зустрілися з багатьма цікавими історичними подіями, явищами, що відбувалися в країнах Європи. Ми вже знаємо, що середньовічне суспільство не було однорідним, воно складалося з різних верств населення, і на цьому уроці ми дізнаємося про представників однієї з верств –  селянства, особливості його повсякденного життя  і духовного світу.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.
План.
1. Три стани середньовічного суспільства. 

2. Село. Громада. 

3. Натуральне господарство. 

4. Світ селянина. 

Питання 1 розглядається  - учні повинні самостійно прочитати пункт 1 §35 підручника (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000)
та  визначити і записати в зошит основні стани селян (вільні, особисто залежні, поземельно залежні) 
Для того, щоб перевірити, як учні засвоїли різницю між станами селян, доцільно провести роботу з документом, що знаходиться на партах (витяг з хрестоматії з історії середніх віків. – Київ, 1951. Т.1. – С.200.)

Завдання: визначити, до якого стану належатиме селянин Арнальд і його сім’я.
Спробуйте визначити,  що могло бути причиною  перетворення даного селянина на кріпака і які це могло мати наслідки для його сім’ї?

Питання 2 розглядається  за допомогою випереджаючого методу навчання.  Двоє учнів (гостей з минулого) розповідають про середньовічне село та роль селянської громади.
Після повідомлення учнів вчитель ставить перед класом питання:

1. Чи потрібна була громада в середньовічному селі? 

2. Чи не легше було б прожити селянину без неї? 

Питання 3 вивчається в ході евристичної бесіди. До класу ставляться запитання:

1. Як ви думаєте, яким чином селяни забезпечували себе одягом, взуттям, знаряддями праці? 

2. Хто будував для них будинки? 

В кінці вчитель підводить підсумок проте, що все необхідне для життя  виготовлялося  самими селянами. 
Таким чином учні підходять до розуміння терміну “натуральне господарство”, визначення якого самостійно записують до зошитів.
Чому саме такий тип господарства панував у час середньовіччя?

Питання 4.
Вчитель організовує роботу з підручником (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000), поділивши клас на міні-групи, кожна з яких отримує завдання: підготувати відповідь на  поставлені питання:
1 група – описує житло селянина.
2 група складає  меню одного дня селянської родини.
3 група – розповідає про роботу селянина весняного дня (з використанням знарядь праці). 
Розповідь триває протягом 2-3 хвилин.

ІV. Підбиття підсумків уроку.
Закріплення вивченої  теми проходить за допомогою методу “Закінчити речення”:

1. В середні віки селянство поділялося на ... 

2. Натуральне господарство – це ... 

3. Допомагала сиротам і вдовам, слідкувала за сплатою податків і виконанням повинностей селянська  ... 

4. Плуг, трактор, лопата, вила, граблі, сокира, меч, сівалка, серп, коса – якими з цих знарядь праці міг користуватися середньовічний селянин? 

Вчитель оцінює роботу учнів.

V. Домашнє завдання.
Опрацювати § 35, 36, 37 підручника (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000)
Скласти розповідь про один день з життя селянина, вживаючи такі слова: коса, ціп, горщик,  каша, кінь, сіно, жито, дощ.

 

Урок 2. Феодали

Мета. Ознайомити учнів з умовами життя феодалів, показати, за допомогою яких засобів феодали підтримували своє господарство; формувати навички роботи в групах, вчити опрацьовувати навчальний матеріал і робити висновки; вчити “читати” малюнки;
виховувати культуру спілкування, вміння висловлювати свою думку, толерантно ставитися до позиції іншого.
Тип уроку. Комбінований.
Обладнання. Підручник (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000)
витяг з хрестоматії з історії середніх віків. – Київ, 1951. Т.1. ; Альбом з історії середніх віків.
Основні поняття і терміни. Сеньйор, турнір, васал, рицар, замок, герб, девіз.

Хід уроку
І. Організаційний момент
ІІ. Вивчення нового матеріалу.
План
· Сеньйори і васали. 

· Замки. Турніри. Герби. 

· Лицарська література. 

1 питання.
Вчитель ознайомлює учнів з поняттями “сеньйор”, “васал” та показує взаємовідносини між даними групами населення. Діти працюють над висловами “Васал мого васала – не є мій васал”, розглядають обов’язки васала по відношенню до  сеньйора і зобов’язання сеньйора щодо свого васала, згадують, як і чому виникла така категорія населення, як васали.

2 питання.
Для розгляду даного питання клас  об’єднується в 6  груп, які опрацьовують дидактичний матеріал (див. додаток 1-3), працюють над ілюстраціями підручника  (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000 – С. 208, 211, 214, 215)

Групи отримують завдання, на виконання якого дається 5-7 хв.
1,4 група – описати феодальний замок, причини виникнення замків в середньовічній Європі.
2,5 група – розповісти про підготовку і проведення турніру, його учасників, глядачів.
3, 6 група – розповісти, за допомогою яких елементів герб характеризував свого власника і з якою метою він створювався.
Після виступу представників груп вчитель підводить підсумок,
пропонує учням звернутися до знань, отриманих на уроках зарубіжної літератури (“Робін Гуд”)

3 питання розглядається за допомогою літературознавців (2 учні отримали випереджаюче завдання – підготувати розповідь про жанри лицарської літератури та приклади художніх творів) - Підручник (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000), С.216-218

ІІІ. Закріплення нових знань та перевірка домашнього завдання здійснюється в ході евристичної бесіди.
Учням пропонуються такі запитання:

· Порівняйте поділ на стани селян і феодалів. 

· Чи існувало в середовищі феодалів таке явище, як громада? 

· Порівняйте житло феодала і селянина. 

· Навіщо феодалам потрібні були укріплені замки, важке спорядження, військова підготовка з дитинства? 

Здійснюється перевірка творчого письмового завдання (вибірково) про один день із життя селянина. Інші учні, прослухавши оповідання,  повинні  показати різницю між основними заняттями різних верств населення.

 ІV. Підсумки уроку.
Вчитель коротко нагадує зміст уроку, основні терміни, поняття, які розглядалися на уроці, здійснює оцінювання учнів.

V. Домашнє завдання.
· Опрацювати § 38, 39 підручника (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000) 

· Скласти запитання до вікторини “Життя феодалів” (8-10 запитань). Завдання виконується на окремих аркушах. 

· Підготувати (за бажанням) малюнок середньовічного замку, герба. 

Додаток 1.
Феодальний замок 
Замки-фортеці разом із залізними обладунками складали необхідну умову існування феодального суспільства. 
...Якщо ми підійшли до брами у незручний час, нам довелося б сповістити про свій прихід воротаря. Для цього треба протрубити в ріг, або вдарити стукалкою в металеву дошку, чи погрюкати особливим кільцем, причепленим до брами. 
Якби господарі замку помітили нашу появу й не по​бажали пропустити нас у двір, в їхньому розпоря​дженні знаходився такий засіб: на кам'яному склепінні —порівняно неширокий отвір, з якого швидко опус​тяться залізні грати і не пропустять у двір.
Але ми безперешкодно проходимо під склепінням воріт і вступаємо в передній двір. Так це ж ціле селище! Тут і капелла, і басейн із водою, і житла робітників, що мешкають у замку, і кузня, і навіть млин. Потроху про​суваємося вперед, і ми — на іншому дворі. Тут знахо​дяться конюшні, льох, кухня, узагалі всякі служби, а та​кож житло власника і ядро всієї споруди — головна замкова башта Донжон. 
Зупинимо свою увагу на цій башті. Вона занадто важливий предмет, щоб можна було пройти повз неї. Це останній оплот для тих, хто живе у замку. Багато пе​решкод мусив здолати ворог, перш, ніж він міг би до​братися до башти. Якщо він усе ж таки долав їх, то на​селення замку ховалося в центральній башті і могло ще витримувати тривалу облогу в чеканні яких-небудь сприятливих обставин. Здебільшого головна вежа спо​руджувалася зовсім осторонь від інших будівель. Якщо поруч не було джерела, то влаштовувалася цистерна з водою. У вежу можна було проникнути тільки за допо​могою таких сходів, які легко збиралися в найкоротший час чи навіть і зовсім знищувалися.
Міцний оплот являла собою центральна башта, але уявіть собі такий випадок, що і вона, нарешті, захоплювалася ворогом. Що тоді було робити? На цей випадок глибоко під центральною вежею влаштовувався підземний хід. Ним можна було пробратися в яке-небудь безпечне місце, наприклад, у сусідній ліс.
Сторожити на вежі — найважча з повинностей: вар​товому, витримуючи холод й непогоду, потрібно було з постійною увагою стежити за всім, що відбувається як у замку, так і на його околицях. Сторож сурмив у ріг при сході й заході сонця, відправленні на полювання й по​верненні з нього, приїзді гостей та при появі ворога. Тут на високому ратищі розвівався прапор володаря замку з його гербом. Герб прикрашав і щит володаря, що був прибитий на брамі. На верхівці башти часом відбувала​ся жахлива сцена: тут вішали злочинців.
Але ми так захопилися спогляданням центральної башти, що зовсім не звернули уваги на чарівний фрук​товий садок і квітник разом із ним, який розкинувся не​подалік від грізної й похмурої вежі. З особливим задо​воленням відпочиває око, стомлене розгляданням кам'яних укріплень, на трояндах і ліліях, на зелені лікарських трав, плодових деревах, на гнучкій вино​градній лозі. Такі садки були, безумовно, необхідні для мешканців замка, змушених жити в незатишних і по​хмурих приміщеннях. От чому вони їх й розводили.

Додаток 2.
Головними заняттями феодалів були війни та  грабунки. Вони зневажали фізичну працю, були  грубими і жорстокими. Перш за все вони цінували фізичну спритність фізичну силу, спритність, відвагу в бою. Рицар змушений був бути сильним, адже повне його спорядження важило близько 50 кг.
Рицарі часто влаштовували змагання - турніри. Про їх проведення оголошувалося заздалегідь. У призначений день рицарі в багатому одязі зі свитою  і без неї з'їжджалися до місця проведення  турніру. Збирався натовп глядачів. Подивитися  турнір прибували і багаті, і навіть сам король. Зазвичай, турніри тривали декілька днів.
Парад перед початком турніру відкривали  герольди, а за ними йшли зброєносці і пажі. Бої  на ристалищі (місце для проведення бою)проводилися як групові - загін на загін, так і парні - один на один. Груповий бій тривав доти, поки з усіх рицарів, що брали у ньому участь, на  арені не залишалося тільки двоє і один із них перемагав. Це продовжувалось і в наступні дні. У турнірах, щоб зберегти життя, використовувалися спис з тупим кінцем, але часто поєдинки закінчувались трагічно. Заборонялося бити мечем у лице, хоча  воно й 
було захищене шоломом. Якщо рицаря вибивали із сідла, він міг продовжити бій пішим. За загальним правилом, той, хто переміг противника, забирав його коня та обладунок. Після закінчення боїв  переможців нагороджували почесним лавровим вінком.

Додаток 3.
Кожний рицар мав герб, девіз і бойо​вий клич. 
Герби походять з глибокої давнини. Вони були певними символічними знака​ми. Герби були носія​ми закодованої інфор​мації про їх власників. Для гербів на щитах використовували два метали (золото і срібло), чотири кольори (голубий, зелений, червоний, чорний). Поле гербово​го щита поділялося на декілька відділень лініями. Герби поділялися на герби коронованих осіб, які часто були і гербами держав; герби, які да​рували королі, ніколи не змінювалися; фамільні герби, які переходили по спадковості, та інші. На гербах знаходила своє відображення історія роду, доблесть його рицарів. Так, зображення означали: вежа - взятий замок, шолом - озброєння грізного і сміливого ворога, зірка - нічну битву, меч - звичайну битву, півмісяць - поразку мусульманина, лев чи тигр - доблесть, орел - відвагу тощо. 
Під щитом, зазвичай, ставили девіз, який був, як правило,  коротким прислів'ям. Він ніби пояснював ідею гербу. Девізом могло бути навіть зображення однієї букви. 
Бойовий клич - це вираз, який застосовувався на війні як заклик воїнів до бою чи перемоги. Він піднімав бойовий дух і вселяв мужність і хоробрість. 

 

Урок 3. Ремесло і торгівля у середньовічному місті

Мета. З’ясувати, яким чином успіхи в господарстві привели до виникнення міст – торгово-ремісничих центрів, показати роль селян і ремісників у виникненні суспільного поділу праці; продовжувати формувати вміння працювати з навчальним текстом та картами, робити висновки, порівнювати історичний матеріал, складати опорні схеми;
виховувати повагу до історичних надбань минулого, дбайливе ставлення до пам’яток історії і культури.

Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу.

Обладнання. Підручник (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000), карта “Європа ХІV –ХV ст.”, “Франкська держава V-ІХ ст.”; Агібалова Є.В., Донський Г.М. Методичний посібник по історії середніх віків. М., 1988 
Гісем О.В., Мартинюк О.О. Історія середніх віків. Плани-конспекти уроків – Харків, 2005 

Хід уроку
І. Організаційний момент.
ІІ. Мотивація навчальної діяльності.
Вчитель проводить вступну бесіду, яка допоможе учням усвідомити процес виникнення міст, з’ясувати, чи завжди існували міста, чи були міста в стародавньому світі, якою була доля міст Римської імперії після завоювання їх германськими племенами, якими були основні заняття жителів стародавніх міст.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.
План.
1. Виникнення середньовічних міст. 

2. Цехи. Майстерня ремісника. 

3. Торгівля. Лихварі і банкіри. 

1 питання.
Вчитель організовує роботу з настінними картами “Європа ХІV –ХV ст.”, “Франкська держава V-ІХ ст.”, в ході якої учні визначають збільшення кількості міст в Європі.

Далі розглядаються причини цього явища.
Вчитель зачитує сюжетну розповідь про виникнення міста та націлює учнів на визначення  причин утворення міст (Агібалова Є.В., Донський Г.М. Методичний посібник по історії середніх віків. М., 1988 – С. 100; Гісем О.В., Мартинюк О.О. Історія середніх віків. Плани-конспекти уроків – Харків, 2005 – С. 166)

Для закріплення цього питання учні складають схему:


Для доповнення   даного питання  слово надається юним лінгвістам, які готували випереджаюче завдання про походження назв міст  залежно від їх географічного положення (Гамбург, Страсбург, Париж, Франкфурт, Оксфорд, Марсель, Генуя). 

2 питання.
Вчитель розповідає про причини виникнення  цехів, пропонує в ході розповіді зафіксувати характерні риси  об’єднання ремісників однієї спеціальності.
Далі зачитується  документ “Статут паризьких ткачів шерсті” (Вовк Ю., Мадзей С. Історія середніх віків. –Тернопіль, 1998 . С.100) і ставиться запитання: Чи сприяла така чітка регламентація всіх сторін життя і діяльності ремісника розвиткові виробництва?

Поміркуйте
1412 р. В Кельні майстри цеху ткачів заборонили винахідникові колеса для прядіння і сукання шовку впровадити винахід у місті. Чому майстри так вчинили? Яку роль у розвитку техніки відіграв у даному разі цех?
Висвітлення питання “Майстерня ремісника” починається з опису вчителем, учні при цьому розглядають малюнок підручника “Майстерня ремісника”,  доповнюється  роботою над документом “Договір про наймання учня (ХV ст.)”, вміщеному  в посібнику Вовк Ю., Мадзей С. Історія середніх віків. –Тернопіль, 1998 . С.100
Далі діти розглядають і заповнюють в зошитах схему 
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Учні мають дати відповідь на питання: 

1. Чому зазвичай встановлювалися довгі терміни навчання ремеслу? 

2. Як вироби-шедеври сприяли розвитку виробництва та культури країн Європи?

Завдання: поясніть значення поданих слів і встановіть зв’язок між ними: 
майстер, цех, статут, шедевр, підмайстер, старшина. 

3 питання вивчається  методом коментованого читання підручника (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000, § 41, С. 230-232), в ході якого  учні повинні  визначити:

1. що сприяло розвитку торгівлі, 

2. основні торгові шляхи та центри Європи, 

3. найпопулярніші товари для продажу, 

4. місця здійснення торгових операцій. 

Можна використати текст-цікавинку про ярмарки в Шампані (Гісем О.В., Мартинюк О.О. Історія середніх віків. Плани-конспекти уроків – Харків, 2005  - С. 170), де учні зустрічаються з поняттями “кредит, борг, обмін грошей”, що підводить їх до  розгляду термінів “лихвар, банкір”.
Визначення термінів записується до зошитів.  

ІV. Закріплення вивченого матеріалу.
Які причини виникнення міст у середньовічній Європі?
Що таке цехи? 
Яка їхня роль у житті міста?
Охарактеризуйте торгівлю в середні віки.
Яку роль відігравали лихварі і міняйли у розвитку торгівлі?

Встановіть відповідність:
	1. лихвар. 

2. ярмарок 

3. товар 

4. банк 

5. банкір 

6. міняйло 
	1. Власник банку 

2. Економічна установа, де зберігаються тимчасово вільні кошти. 

3. Щорічний великий торг 

4. Річ, вироблена для продажу 

5. Людина, яка обмінювала гроші на ярмарках 

6. Людина, яка дає гроші в позику під проценти 


V. Підсумок уроку.
Заключне слово вчителя.
В ході уроку ми дізналися про виникнення міст в Європі та їх місце в розвитку середньовічного  суспільства.
Оцінювання роботи учнів.

VІ. Домашнє завдання. 

· Опрацювати § 41 підручника (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000) 

· Дати відповідь на запитання в кінці параграфа. 

· Скласти план оповідання на тему “У середньовічній майстерні ремісника” 

 

Урок 4. Життя у середньовічному місті

Мета. Розглянути життя середньовічного міста, ознайомити з органами управління, боротьбою між патриціями, плебеями та цехами;
продовжувати формувати вміння роботи з навчальним текстом, розвивати навички роботи зі схемами, вчити концентрувати увагу, висловлювати свою думку; виховувати інтерес до вивчення історії, повагу до минулого європейських народів.
Тип уроку. Комбінований.
Обладнання. Підручник (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000)
схема “Органи  місцевого самоврядування”
Основні поняття, терміни: патриції, плебеї, комуни, мер, магістрат, рада, суд.

Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІ. Актуалізація опорних знань.
Перевірка домашнього завдання.
Завдання.
Зазначте, які з наведених факторів у діяльності цехів є позитивними, а які – негативними:

1. не дозволялося розширювати майстерні 

2. чинили перешкоди появі нових майстрів 

3. вимагалося виробляти речі високої якості 

4. заборонялося ворогування між майстрами і переманювання купців 

5. охоронялися міста й ремісники від ворогів 

6. одні ремісники збагачувалися за рахунок інших 

7. майстрам створювалися однакові умови праці і продажу 

8. знищувалися цінні винаходи 

 Завдання: написати на дошці причини виникнення середньовічних міст (1 учень)
Перевірка творчого домашнього завдання: заслухати план оповідання на тему “У середньовічній майстерні ремісника” (2-3 учні).

 Завдання: Уявіть, що ви – середньовічний купець, який відправляється з Венеції до Шампані. Вкажіть, яким шляхом ви будете добиратися  на ярмарок, чому саме цим шляхом? Які товари, на вашу думку, будуть користуватися попитом на ярмарку в Шампані і що  ви зможете там придбати?

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
Сьогодні на уроці ми познайомимося з життям в середньовічному місті, з’ясуємо, що являло собою середньовічне місто, які проблеми існували в місті і яким чином вони вирішувалися, хто стояв на чолі міста, спробуємо порівняти життя в середньовічному і сучасному місті.

ІV. Вивчення нового матеріалу.
План.
1. Вулиці та майдани. 

2. Міста-комуни. 

3. Міське самоврядування. 

4. Цехи проти  патриціїв, плебеї проти цехів. 

 1 питання розглядається шляхом опрацювання матеріалу підручника (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000)  - § 42, С. 235-237

Учні повинні розповісти, що їм сподобалося, а що – ні  і чому у середньовічному місті .
2 питання  пояснює вчитель. Він звертає увагу учнів на причини виникнення міст-комун, проводиться робота з терміном “комуни”, 
розглядає відносини короля з містами, діяльність органів самоврядування.
Запитання до класу: чому виникла приказка “Міське  повітря робить людину вільною”?
3 питання вивчається за допомогою опорної схеми, розміщеної на дошці
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Вислухавши пояснення вчителя і розглянувши схему, діти переносять її до робочих зошитів.
 4 питання опрацьовується за допомогою використання елементів рольової гри:
клас поділяється на 2 групи, між якими розігрується питання на точність відповіді:
використовуючи підказки скажіть, як називалися заможні,  корінні повноправні  жителі Стародавнього Риму? (патриції).
Група, яка першою здогадалася, про що йде мова, отримує  право стати патриціями. Інша група перетворюється на плебеїв.
Завдання групам: на основі прочитаного  тексту підручника (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000) - §42, С.234-235
 розповісти про особливості свого життя в місті та проблеми, які виникали в різних верств населення (плебеїв і патриціїв) та шляхи їх розв’язання. 

ІV. Закріплення вивченого матеріалу
Вчитель пропонує здійснити подорож у часі і прогулятися вулицями середньовічного міста.
Ми прийшли до невідомого нам міста і хочемо увійти до нього, бо вже вечоріє, сонечко сідає, ворота мають незабаром зачинитися...
Завдання. Продовжити розповідь  про середньовічне місто (методом ланцюжка – кожен учень має право на одне речення, яким описує побачене в місті).
 
Завдання: неуважний учень не зовсім точно відтворив схему міського самоврядування. Вам потрібно виправити помилки, доповнити схему необхідними термінами та пояснити їх.
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V. Підсумки уроку.
Вчитель. Отже, ми бачимо, що життя  в середньовічному місті було досить строкатим, тому що мало багато проблем, які вимагали негайного вирішення. 

VІ. Домашнє завдання.
Опрацювати § 42 підручника (Карліна О. Історія середніх віків. – К., “Генеза”, 2000)
Підготуватися до тематичного оцінювання (Повт. § 35-42). 

 

Урок 5. Урок тематичного оцінювання

Мета. Повторити, закріпити, узагальнити вивчений матеріал; розвивати вміння, навички, які формувалися на уроках; виховувати толерантність у поглядах, повагу до історичного минулого народів Європи.
Тип уроку. Перевірка і облік знань учнів.

Хід уроку

І. Організаційний момент 

ІІ. Перевірка знань, вмінь, навичок.
Учитель оголошує тему і завдання уроку.

Колективна робота з класом.
Завдання: знайти і виправити помилки в тексті (текст діти сприймають на слух).
В часи Середньовіччя вважалося, що люди поділені на тих, хто молиться, тих, хто воює, і тих, хто відпочиває. До першого стану  належали рицарі, до другого – воїни, до третього – король зі своєю свитою.  
Селяни у ХІІ-ХV ст. поділялися на такі стани: вільні, економічно залежні, особисто залежні, кріпаки. Селяни одного або кількох сусідніх сіл об’єднувалися в гільдію. Вона розпоряджалася угіддями спільного користування (луками, пасовищами), допомагала сиротам, вдовам, утримувала священника, спільно святкувала свята. Та селянин легко міг обійтися без громади і не боявся вигнання з неї.
Спосіб господарювання середньовічних селян називався натуральним фермерством  - це означало, що все необхідне  вироблялося на місці,  а не купувалося.
Усіх землевласників, що жили за рахунок праці залежних селян, називали феодалами, адже вони отримували за службу феод – велику суму грошей, за яку купували землю. 

Завдання: переставте літери таким чином, щоб отримати слова, пов’язані з вивченою темою, та поясніть їх значення (проводиться у письмовій чи усній формі – за бажанням вчителя)
ТРИЦАПІЇ
ТРІТАСМАГ
МОРАРЯК
ТРІНУР
КАЗОМ
ХРАВИЛ
РАБКІН
МАКУНО
(патриції, магістрат, ярмарок, турнір, замок, лихвар банкір, комуна).

Тестування (проводиться у письмовій формі)
1. житло феодалів називається:
палац
замок
хата
монастир 

2. короткий вислів, що пояснює зміст герба рицаря, називається:
- речення
- девіз
- лозунг
- афоризм 

3. головна башта замку називається:
- донжон
- ратуша
- дзвіниця
- собор 

4. об’єднання підмайстрів називалося:
- цех
- гільдія
- братство
- колгосп 

5. робітника, що вивчив ремесло, але не мав майстерні, називали:
- ремісник
- майстер
- підмайстер
- учень 

6. для того, щоб стати майстром-ремісником, підмайстер повинен був: 
- виготовити шедевр
- придумати герб для майбутньої майстерні
- скласти власний бізнес-план
- зробити подарунки всім майстрам. 

7. право міст на самоврядування називається:
- римське
- гамбурзьке
- магдебурзьке
- незалежність 

8. розташуйте в правильній послідовності:
- рицар, король, князь, герцог. 

9. рів, стіна, міст, донжон – це складові частини .... 

10. трубадури і мінезінгери – це .... 

11. продовжте логічний ряд: торгівля, купець, товар, .... 

12. церковну десятину сплачували .... 

Завдання: дайте відповідь на питання (у письмовій формі)
1. чим становище залежного селянина відрізнялося від становища раба? 

2. яке господарство називається натуральним? 

3. чому селяни жили громадами? 

4. з якою метою проводилися рицарські турніри? 

5. назвіть основні риси ремесла в середні віки? 

ІІІ. Підсумки уроку.
Вчитель підводить підсумки роботи учнів на уроці, оголошує оцінки.

ІV. Домашнє завдання.
Повторити §37-42,
Скласти кросворд за вивченою темою. 

